

我·行·見

元朗屏山

聚星樓，又稱文塔，以
磚石構築，塔高三層，

味道，見了不禁引人發噱，更令人聯想起國內一些景點附近的攤檔及商店，加上輸電纜劃空而過，對景觀起了一定程度的破壞。

現屬屏山文

物徑上古迹之一。早在六十年代後期，電視台曾以之為題材，攝製成片段，加以介紹，讓觀眾了解其背景，記得當年由朱維德負責旁白。

無可懷疑，聚星樓是本港現存的唯一古塔，據屏山文物徑小冊子內所載，已有超過六百年歷史，但古物諮詢委員會的一九九零年及一九九一年報告書內，關於聚星樓一節則稱建於三百多年前，兩者相距達三百年，而彼此之英文版本亦與中文版本無異，應不屬於誤植。筆者對考古學一竅不通，無從辨別是非真偽，即使旅行活動亦是濫竽充數之徒，只得人云亦云而已。

據說，當年聚星樓的興建乃基於風水上的理由；時至今日，附近環境起了很大的變化，聚星樓與天耀邨僅隔一條馬路，汽車不時在旁高速飛馳，昔日毗鄰的池塘今已被填平，取而代之是一間以鐵皮及貨櫃蓋搭成的食肆，並以聚星樓命名。

瑟縮一隅的聚星樓

其實對於文物古迹的保護，應從宏觀角度處理，如單就保護古迹本身着手，而忽略附近的環境和其他有關事物，縱使古迹得以保存下來，但缺乏適當條件配合，致令大眾對其興趣盡失，亦徒具古迹之名矣！

